

硫化罐硫化轮胎外观缺陷原因分析及解决措施

李晓春, 李惠芬

(双喜轮胎工业股份有限公司, 山西 太原 030006)

摘要:介绍硫化罐硫化轮胎胎面、胎侧、胎里质量缺陷产生的原因和解决措施。通过采取校正模具、控制定型和硫化压力及温度、预热胎坯和模具、保证模具排气效果、清洁模具和胎坯表面等措施, 硫化罐硫化轮胎外观质量缺陷明显减少。

关键词:轮胎; 硫化罐; 外观质量缺陷

中图分类号: TQ330.6+7 **文献标识码:** B **文章编号:** 1006-8171(2006)11-0685-03

轮胎外观质量是影响企业经济效益的关键因素之一。目前, 国内很多轮胎生产企业仍采用硫化罐生产轮胎, 本文就公司硫化罐硫化轮胎常见的外观质量缺陷进行原因分析, 并提出相应的解决措施。

1 胎面缺陷

1.1 胎面出边、出沟及模口错位

(1) 产生原因

①硫化罐模具托盘加工精度或安装精度未达到要求, 模具托盘与其运行导轨配合间隙过大, 不能保证装有胎坯的模具处于水平平衡状态。

②高压水压力偏低, 模具合不严。

③过热水压力过高, 合模力不足。

④模口损伤, 凹凸不平。

⑤模具变形或模具配合面磨损, 使上下模无法对中。

⑥合模不到位或模具错位。

(2) 解决措施

①在最上面的模具上加装一个仅有进出水孔道的圆型钢盘(转换盘), 或装一副已报废的水胎模具; 也可根据缺陷出现方向的几率, 用一块适当厚度的钢板垫平整。

②高压水压力稳定在 11~13 MPa。

③硫化前期内压采取逐步升高的方法, 且压力应小于 2.8 MPa。

④模具使用时严禁模口与硬物碰撞, 并定期修整模口。

⑤设计模具外缘厚度达 25 mm 以上, 同时对模口配合面进行硬质电镀处理, 以减少模具磨损; 强化模具的维护保养, 在模具配合处涂油; 硫化后外冷却水使用软化水, 以减少模具的结垢和腐蚀。

⑥在模具上安装定位销或搭扣, 或在上下模对应部位加焊定位块。

1.2 胎面花纹错位

(1) 产生原因

主要原因为两半模未对正。

(2) 解决措施

在纵向花纹或人字、越野块状花纹轮胎的上下模具对应部位分别加焊两对定位块或一个定位销或一个搭扣; 横向花纹轮胎只需在上下模具对应部位各焊一对定位块即可起到标识和固定模具花纹的作用。

1.3 胎面花纹圆角或缺胶

(1) 产生原因

①模具排气孔分布不合理、不足或堵塞, 硫化时模具与胎坯间的空气未及时排出去。

②外压蒸汽及外冷排倒罐, 导致水或蒸汽喷洒在模具内, 模具温度过低, 装入罐内后模具上结出冷凝水; 模具花纹沟有水或油污, 硫化时随着温度的提高, 形成气体却排不出去, 从而阻止胶料流动。

③硫化压力太低; 内压进速度比外压慢, 造成胎面胶未充满模具就已进入硫化状态。

④胎面表面凸凹不平、胎面胶材料不足或胶料混炼及挤出时温度过高,使胶料焦烧。

(2) 解决措施

①模具排气孔应分布于花纹块的拐点、折角处和胶料流动的终点处;定期疏通排气孔,这对曲折花纹轮胎尤为重要。

②定期检修外压蒸汽阀和外冷排阀,防止泄漏;对模具和胎坯进行预热,一方面减少在模具、胎坯中产生的冷凝水,另一方面使胎坯与模具温度接近,利于胶料流动;装胎前用压缩空气吹净模具内的积水,擦净模具内的水和油渍。

③确保硫化内压不泄漏,压力应达到 2.5 MPa 以上;保证硫化插嘴杆畅通且不被挤压,以保证硫化的进压速度;硫化时严格控制外压介质的升温速度。

④胎面表面不平度应小于 1.5 mm;成型时胎面上正;严格控制胎面挤出温度,防止胶料焦烧;硫化时适当延长硫化前期的闭汽时间,使胶料在压力和温度作用下充分软化并充满模具。

2 胎侧出疤

胎侧部位是轮胎制造中缺陷的多发区,主要表现为缺胶、重皮和裂口,一般统称为出疤。该缺陷多位于装配线与防擦线间,呈周向间断分布。

(1) 产生原因

①模具排气线及排气孔分布不合理、不足或堵塞,使胎坯与模具间的空气未能完全排出。

②下胎侧曲线半径取值过小,在模具上该部位就会出现较深的凹陷,易积存气和水等,且不易排出,硫化时在压力和温度的作用下,该处材料会重新分布,同时由于气体和隔离剂等的影 响,使得在胶料流动界面上形成重皮或裂口。此时缺陷多出现在装配线上方 5~15 mm 处。

③模具内有积水。

④胎坯变形及表面不清洁;模具腔内粘有杂物、隔离剂等易产生重皮或裂口。

⑤帘布筒偏歪;反包级差集中;胎侧三角胶端点处凹陷,使胎坯材料分布不均匀,定型时不易被展开撑平,该部位胶料因弧线不均而在硫化升温时流动受阻,硫化后即出现缺胶。

⑥硫化初期内压不足或不稳定,引起胎体收

缩和膨胀,使胎侧胶与模具间产生相对摩擦或位移,造成表面胶料破损。

⑦胎面质量和尺寸不符合施工标准或结构设计不合理,造成胎侧胶材料不足;成型帘布反包偏歪;成型压辊风压偏高,导致胎侧部位材料被碾薄,使得胶料不足。

⑧胎坯温度过低,胶料在模具内难以流动,而硫化模具温度过高,使表层胶被快速软化,造成胎侧胶表层和内层间出现层流;胎坯与模具的温差太大,也会造成胶料流动性变差;胎面挤出温度高,装模时间长,胶料受热时间超过焦烧时间,胶料发生早期硫化,阻止了硫化阶段的粘流变形,降低了胶料流动性。

(2) 解决措施

①合理分布模具排气线和排气孔,排气线数量 3~5 条,距离稍宽(4~6 mm),且排气线间互相连通;在花纹沟和排气线处加钻排气孔,相邻排气线里的排气孔均匀错开排列;在装配线上 5~25 mm 内均匀错开分布两排排气孔;定期清洗模具,并疏通堵塞的排气孔。

②设计时下胎侧曲线半径取值稍大。

③为防止水或蒸汽渗入模具,在模具投入生产时应先预热模具,并放在最上面,这点在冬季尤为重要;定期检查模具与插嘴支座使其保持水平;上下模插嘴支座孔与插嘴圈三者中心应在同一轴线上;模具间的接嘴、密封件及模具和罐盖的连接孔尺寸均应符合设计要求;排尽硫化罐内积水;消除模具内滞留水分。

④严格控制胎坯的存放时间,减少胎坯存放时间过长造成的变形、喷霜、自硫和夹杂物等;胎坯装模前先擦干净模具内表面。

⑤在材料分布合理的基础上适当加大装配线处胎面胶的厚度;加大三角胶尺寸;加大帘布反包级差,使帘布反包端点、三角胶端点均匀错开;适当加大成型鼓直径,并相应减小宽度,使胎侧材料分布更均匀,定型后胎侧易撑平。

⑥规范操作,稳定硫化压力,压力应大于 2.5 MPa;减少内压泄漏,并适当延长硫化闭汽时间。

⑦加强胎面质量和尺寸的监控;低压辊气压控制在 0.3~0.4 MPa。

⑧装模前将胎坯放入温度为 65~75 °C 的烘

箱内停放 2~5 min,使胎坯与模具温度接近,以有效消除胎侧缺胶;控制混炼胶质量和胎面挤出温度,使半成品存放时不焦化,利于胶料在模具内的流动。

3 胎里露线

(1)产生原因

①定型后胎坯内壁与水胎间易残存空气;水胎隔离剂涂刷不均匀,隔离剂中的水或油等未挥发干净,硫化时在高温下汽化膨胀并积聚在胎里(特别是胎肩部位),在压力作用下造成内衬层胶向外流动,严重时伴有胎里出沟。

②水胎使用次数过多,变薄、变形后起褶甚至泄漏。

③胎面尺寸过小,尤其是肩部胶料不足,内衬层胶料在内压作用下向外流动。

④胎体帘线假定伸张值取值过大;贴合时帘布筒周长小;压延张力和定型气压选取不当;帘线伸长不足(过大)时易出现帘线弯曲(裂缝);成型、胎坯定型或硫化时胎体帘线伸张过大,硫化时受内压作用,内衬层胶料通过帘线向外流动。

⑤内衬层胶料门尼粘度过小,流动性过大,在

内压作用下胶料由内向外流动。

(2)解决措施

①隔离剂涂刷均匀,并待挥发物完全挥发再进行定型;加深和增多水胎排气线;大规模轮胎定型后应充气停放,使帘线伸张均匀;硫化前对胎坯扎孔,尽可能排出胎坯内壁与水胎间的空气。

②禁止使用膨胀变形的水胎。

③保证胎面质量和尺寸符合要求,并适当增大肩部胶的厚度,既可减少模具花纹沟处帘线过度变形,又可使变形的胶料易向花纹沟处流动,避免内衬层胶料通过胎体帘线进入模具花纹沟。

④轮胎生产中各工序均会使胎体帘线产生不同程度的伸张,为减少帘线变形和露线,应合理选取帘线假定伸张值和设定帘布长度,合理选取压延张力和硫化定型压力;裁断角度减小 $0.5\sim 1^\circ$ 。

⑤提高内衬层胶料门尼粘度和硫化速率。

4 结语

针对硫化罐硫化轮胎出现的问题采取相应措施后,轮胎外观质量问题明显减少,提高了产品质量和企业的经济效益。

收稿日期:2006-06-17

《中国橡胶》2007 年征订启事

《中国橡胶》由中国橡胶工业协会主办,是中国橡胶行业综合类国内外正式发行期刊。2002 和 2006 年本刊连续两届获全国石油和化工行业优秀期刊评选二等奖。主要栏目有决策参考、视点专题、市场信息、管理交流、科技资讯、外企在华、协会视窗、品牌创造、环球广角、消息传递、业界英才、先进企业、橡胶专利、它山之石、知识长廊等。主要面向橡胶及相关行业生产、技术、营销、管理等方面的中、高级管理人员,兼院校师生以及一切有志于橡胶工业发展的有识之士。

本刊为半月刊,大 16 开。逢 5 日、20 日出版,国内外公开发售。国际标准刊号:ISSN 1009-5640;国内统一刊号:CN11-3674/TQ;国外发行代号:1455SM;国内邮发代号:82-184;国内定价:

每期 6 元,全年 144 元。全国各地邮局及本刊广告发行部均可订阅。

欢迎订阅、欢迎投稿、欢迎刊登广告!

邮局汇款地址:北京市海淀区志强园甲 22 号楼

邮编:100088

收款人:《中国橡胶》编辑部

电话:010-62267464,62227043

订阅电话兼传真:010-62261173

E-mail:62267464@163.com

投稿邮箱:chinarubber@163.com

银行汇款 开户行:中国工商银行北京地安门支行六铺炕分理处

收款单位:中国橡胶工业协会

账号:02000223090144023-14